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ОП.04 Транспортная система
Раздел №1 «Общая характеристика транспортной системы»

Тема №1.2 «Единая транспортная система»

Лекция №5
Цели занятия: 

- образовательная – изучение показателей, характеризующих работу транспортной системы и порядка их расчета;

- воспитательная – воспитание интереса к выбранной специальности;

- развивающая – развитие способностей к анализу, обобщению и систематизации информации, понимания зависимостей между показателями, характеризующими работу транспортной системы. 
Задачи занятия: ознакомиться с экономическими показателями работы транспортной системы, показателями транспортной обеспеченности и доступности, научиться их определять. 

Мотивация: полученные знания и умения необходимы для дальнейшего изучения учебной дисциплины, выполнения практических заданий на практическом занятии№1, и найдут практическое применение при трудоустройстве по специальности, в частности при организации перевозок грузов и пассажиров автомобильным транспортом.

Задание студентам: 

1. Записать в тетрадь и выучить конспект лекции: внимательно изучить показатели и формулы их определения.
2. Ответить на контрольные вопросы в текстовом документе в формате Word или в тексте электронного письма. Решить задания для самостоятельной работы в тетради.

Фотографию конспекта лекции и решенных заданий, ответы на контрольные вопросы в текстовом документе в формате Word или в тексте электронного письма и прислать на электронный адрес umkgatt@mail.ru в срок до 08.00 13.10.2021.
План:

1. Показатели, характеризующие работу транспортной системы: 

1.1 Экономические показатели.

1.2. Транспортная обеспеченность и доступность.
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Вопрос 1. Показатели, характеризующие работу транспортной системы
1.1. Экономические показатели:
1.1.1. Себестоимость перевозки -  отношение эксплуатационных затрат на перевозку (Зэкспл, руб) к объему перевозки (Qгруз, т) или транспортной работе (Wгруз, ткм): 
S = Зэкспл/Qгруз,     [руб/т],
      S = Зэкспл/Wгруз,     [руб/т·км]
Например.

- Определить себестоимость перевозки, если эксплуатационные затраты на перевозку Зэкспл =6000 руб, объем перевозок грузов Qгруз = 400 т.

Решение.

S = Зэкспл/Qгруз = 6000/400 = 15 руб/т.

- Определить себестоимость перевозки, если эксплуатационные затраты на перевозку Зэкспл =4000 руб, транспортная работа по перевозке грузов Wгруз = 200 ткм.

Решение.

S = Зэкспл/Wгруз = 4000/200 = 20 руб/ткм
1.1.2. Производительность труда - отношение объема перевозок Qгруз (т) или транспортной работы Wгруз (т·км) к численности работников Ч (чел.), занятых на перевозках (т/чел, т·км/чел):

Птруда = Qгруз/Ч, [т/чел],
Птруда = Wгруз/Ч, [ткм/чел],
Пример 1.

 Определить производительность труда, если объем перевозок грузов Qгруз = 400 т, численность работников, задействованных в перевозочном процессе Ч=4 чел.

Решение.

Птруда = Qгруз/Ч = 400/4 = 100 т/чел

Пример 2.

Определить производительность труда, если транспортная работа Wгруз = 800 ткм, численность работников, задействованных в перевозочном процессе Ч=4 чел.

Решение.

Птруда = Зэкспл/Wгруз = 800/4 = 200 ткм/чел
1.1.3.Доходы – денежные средства, получаемые перевозчиком за выполнение услуг по перевозке грузов или пассажиров (Д, руб).

1.1.4.Расходы – затраты на перевозку(З, руб)

1.1.5 Прибыль – разность между доходами и расходами (П, руб):
П=Д-З, руб

Пример.

Определить прибыль от перевозки груза, если известно, что доход составил Д=1200 руб., расходы З=800 руб.

Решение.

П=1200-800=400 руб

1.2. Транспортная обеспеченность и доступность
Показатели транспортной обеспеченности и доступности отражают уровень транспортного обслуживания хозяйства, населения и зависят от многих факторов: протяженность сети путей сообщения, их пропускная и провозная способность, конфигурации размещения транспортных линий и других факторов. 
Обеспеченность путями сообщения характеризуется показателем густота сети на 1000 км2.
                    dS = 1000Lэ/S,  км/1000км2                                            
где Lэ –эксплуатационная длина сети, км;
S – площадь территории, км2.
Пример.

Определить густоту сети на 1000 км2, если эксплуатационная длина сети Lэ = 1600 км, площадь территории S=800 км2
Решение

dS = 1000Lэ/S=1000*1600/800 = 2000 км/1000км2             

При равной площади регионов потребность в транспорте будет больше у того региона, численность населения которого больше. 

Густота сети, характеризующая транспортную обеспеченность населения на 10000 человек, определяется по формуле:

dH = 10000Lэ /H,  км/10000чел,

где Н – численность населения региона, чел.
Пример.

Определить густоту сети на 10000 чел, если эксплуатационная длина сети Lэ = 1500 км, численность населения региона Н=600000 чел

Решение

dS = 10000Lэ/Н=10000*1500/600000 =25 км/10000 чел

Обобщенная характеристика транспортной обеспеченности территории с учетом и площади, и численности населения определяется по формуле немецкого статистика Э. Энгеля:
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Русский инженер Ю. И. Успенский модифицировал формулу Энгеля с учетом объема предъявленных для транспортировки грузов:
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где Q – объем предъявляемых к перевозке грузов.
Для определения комплексного показателя густоты сети различных видов транспорта предложено указывать приведенную длину путей сообщения и учитывать только обжитую площадь региона:
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где Lприв – приведенная длина путей сообщения;

Sо – обжитая площадь рассматриваемого региона.

Коэффициент приведения транспортной линии к одному км железных дорог с учетом сопоставимых уровней их пропускной и провозной способностей: для усовершенствованных автомагистралей - 0,45, для автодорог с обычным твердым покрытием - 0,15, 
для речного пути - 0,25, для магистрального газопровода - 0,30, 
для нефтепровод среднего диаметра - 1.
Качество транспортного обслуживания характеризуется показателем транспортная доступность:
– по грузовым перевозкам
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– по пассажирским перевозкам
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где ΣQtгр – суммарное время доставки грузов в регионе за год, т ・ ч;

ΣPtпасc – суммарное время перемещения пассажиров в регионе за год, пасс ・ ч.
 Этот качественный показатель характеризует надежность транспортного обслуживания потребителей транспортных услуг. Надежной считается такая сеть, которая позволяет достичь любой точки региона из любой другой за время:

‒ внутриобластные перевозки грузов – 3-4 ч;

‒ внутриобластные перевозки пассажиров – 1,7-2 ч;
‒ межобластные перевозки грузов – 3-4 сут;

‒ межобластные перевозки пассажиров – 1-2 сут.
Пример 1. 
Определить транспортную доступность, если суммарное время доставки грузов в регионе за год ΣQtгр =86000 т·ч, суммарный грузооборот ∑Wгруз =600000 ткм, обжитая площадь региона Sо = 5000 км2, приведенная длина путей сообщения Lприв =400 км.

Решение
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Пример 2. 
Определить транспортную доступность, если суммарное время доставки пассажиров в регионе за год ΣРtгпасс =40000 пасс·ч, суммарный пассажирооборот ∑Рпасс =800000 пасскм, обжитая площадь региона Sо = 5000 км2, приведенная длина путей сообщения Lприв =400 км.

Решение
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Контрольные вопросы:

1. Назовите экономические показатели, характеризующие работу транспортной системы.

2. Как определяется себестоимость перевозки?

3. Как определяется производительность труда при перевозке грузов?

4. Каким показателем характеризуется транспортная обеспеченность?

5.С учетом каких показателей может определяться густота транспортной сети?

6. Как определяется показатель транспортной доступности?

Задания для самостоятельной работы:

4. Экономические показатели:

Задание 4.1

Определить себестоимость перевозки, если эксплуатационные затраты на перевозку Зэкспл=4000 руб, объем перевозок грузов Qгруз= 200 т.

Задание 4.2

Определить себестоимость перевозки, если эксплуатационные затраты на перевозку Зэкспл =2000 руб, транспортная работа по перевозке грузов Wгруз = 100 ткм.

Задание 4.3

Определить производительность труда, если объем перевозок грузов Qгруз= 200 т, численность работников, задействованных в перевозочном процессе Ч=4 чел.

Задание 4.4

Определить производительность труда, если транспортная работа Wгруз= 400 ткм, численность работников, задействованных в перевозочном процессе Ч=2чел.

5. Транспортная обеспеченность и доступность:

Задание 5.1.

Определить густоту сети на 1000 км2, если эксплуатационная длина сети Lэ = 1800 км, площадь территории S=600 км2
Задание 5.2. 

Определить густоту сети на 10000 чел, если эксплуатационная длина сети Lэ = 1400 км, численность населения региона Н=200000 чел

Задание 5.3.

Определить транспортную доступность, если суммарное время доставки грузов в регионе за год ΣQtгр=76000 т·ч, суммарный грузооборот ∑Wгруз =500000 ткм, обжитая площадь региона Sо= 4500 км2, приведенная длина путей сообщения Lприв =500 км.

Задание 5.4.

Определить транспортную доступность, если суммарное время доставки пассажиров в регионе за год ΣРtгпасс=60000 пасс·ч, суммарный пассажирооборот ∑Рпасс =700000 пасскм, обжитая площадь региона Sо= 6000 км2, приведенная длина путей сообщения Lприв =800 км.
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